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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 509/30.10.2024 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων» 
 

 

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων, η Βουλευτής Ν. 

Χανίων της Νέας Δημοκρατίας, κα Σέβη (Σεβαστή) Βολουδάκη για τα θέματα αρμοδιότητας, 

της Γεν. Δ/νσης Μεταφοράς Γνώσης του ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, σας ενημερώνουμε τα εξής: 

Ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ είναι ο κύριος φορέας αγροτικής εκπαίδευσης και κατάρτισης του ΥΠΑΑΤ, με 

βασική αποστολή την οργάνωση και υποστήριξη της Γεωργικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης καθώς και την οργάνωση και λειτουργία της δια βίου επαγγελματικής κατάρτισης των 

αγροτών ή υποαπασχολούμενων στον αγροτικό τομέα.  

Ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ ανέλαβε το 2023 την υλοποίηση των δράσεων κατάρτισης των δικαιούχων του 

υπομέτρου 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) της 

Ελλάδας 2014 – 2020, με τη μορφή 2 Πράξεων ενταγμένων στο Μέτρο 01: «Δράσεις μετάδοσης 

Γνώσεων και Ενημέρωσης» του ΠΑΑ 2014-2020. Συγκεκριμένα, οι Πράξεις αφορούν και τους 

δικαιούχους μελισσοκόμους.  

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την Περιφέρεια Κρήτης ο αριθμός των δικαιούχων μελισσοκόμων και 

υπόχρεων κατάρτισης ανέρχεται στους ενενήντα έναν (91) εκ των οποίων οι είκοσι δύο (22) 

πήραν βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης Προγράμματος Κατάρτισης από τον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ. 

Επιπλέον στο πλαίσιο της  Δράσης “Εκπαίδευση – Κατάρτιση Μελισσοκόμων” της Παρέμβασης Π2-

55.1 “Συμβουλές, εκπαίδευση & Τεχνική βοήθεια προς μελισσοκόμους και οργανώσεις μελισσοκόμων”, 

στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος ενίσχυσης του τομέα της μελισσοκομίας, του εγκεκριμένου 

εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και έως 31.07.2024 υλοποιήθηκαν δύο 

(2) ταχύρρυθμες εκπαιδεύσεις διάρκειας δεκαπέντε (15) ωρών στις περιοχές Μεσσαράς Ηρακλείου 
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Κρήτης και Ρεθύμνου με την συμμετοχή τριάντα τεσσάρων (34) συνολικά μελισσοκόμων οι οποίοι 

ήδη έλαβαν βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης.  

Παράλληλα στο πλαίσιο της ανωτέρω Δράσης και για το προγραμματικό έτος 2024-2025 έχει εγκριθεί 

ήδη η υλοποίηση πέντε (5) ταχύρρυθμων εκπαιδεύσεων διάρκειας έως δεκαπέντε (15) ώρες στις 

περιοχές Ιεράπετρας Ν. Λασιθίου, Ηρακλείου και ΠΓΣ Μεσσαράς  Ν. Ηρακλείου, Χανίων Ν. Χανίων 

και Ρεθύμνου Ν. Ρεθύμνου με το δικαίωμα συμμετοχής συνολικά εκατόν είκοσι πέντε (125) 

μελισσοκόμων. 

Σε συνέχεια της ανωτέρω Ερώτησης και κατά το μέρος που αφορά στη Γενική Δ/νση Αγροτικής 

Έρευνας του ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, σας γνωρίζουμε ότι η φετινή χρονιά, 2024, μπορεί να θεωρηθεί 

μία από τις χειρότερες μελισσοκομικές χρονιές των τελευταίων 30 χρόνων. Βασικές αιτίες αποτελούν 

η πολύμηνη ανομβρία και η παρατεταμένη περίοδος υψηλών θερμοκρασιών.  Οι παγκόσμιες μελέτες 

δείχνουν ότι τέτοιες χρονιές θα επαναλαμβάνονται στο μέλλον, ως απόρροια της κλιματικής κρίσης. 

Αποτέλεσμα αυτού του γεγονότος είναι η χαμηλή παραγωγή μελισσοκομικών προϊόντων, κυρίως 

μελιού, ενώ ταυτόχρονα οι απώλειες μελισσιών κυμαίνονται σε υψηλά επίπεδα. Η Κρήτη, όπως και όλα 

τα νησιά του Αιγαίου ανήκουν σε έντονα πληγείσες περιοχές της χώρας. 

Ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ με τις ερευνητικές του ομάδες στο Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών 

Οικοσυστημάτων και Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής, έχει πολύχρονη εμπειρία στη διαχείριση των 

μελισσοσμηνών και στην εκπαίδευση των μελισσοκόμων και μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση και 

αειφορία του συγκεκριμένου παραγωγικού κλάδου στην Κρήτη, μέσω πιλοτικών δράσεων με τη 

δημιουργία α) ενός δικτύου παρακολούθησης των βασικών μελιτοφοριών (θυμάρι, πεύκο), ώστε να 

ενημερώνονται οι μελισσοκόμοι για τις περιοχές ή τις περιόδους κατά τις οποίες μπορούν να έχουν μία 

καλή παραγωγή β) μελισσοκομικών πάρκων γ) προγραμμάτων βελτίωσης. 

Από στοιχεία του Τμήματος  Μελισσοκομίας του Ινστιτούτου Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής του ΕΛΓΟ 

– ΔΗΜΗΤΡΑ, το οποίο έχει την τεχνογνωσία και εργάζεται σε θέματα τα οποία στηρίζουν τον κλάδο 

της μελισσοκομίας στη χώρα, σας γνωρίζουμε ότι υπάρχει μακροχρόνια συνεργασία με τους 

παραγωγούς και μεταφορά γνώσης και συμβουλών για τη σωστή μελισσοκομική πρακτική, την 

αντιμετώπιση προβλημάτων, αλλά και τη βελτίωση της παραγωγής. Στόχος είναι ο μελισσοκόμος να 

μπορέσει να αυξήσει την παραγωγή του και να βελτιώσει την πρακτική του για να ανταπεξέλθει και 

στις δύσκολες συνθήκες που προκαλεί η κλιματική κρίση. Ειδικότερα, υλοποιούνται οι εξής δράσεις:  

α) συμμετοχή σε ηλεκτρονικά δίκτυα πληροφόρησης των μελιττοεκρρίσεων και σε συστήματα 

παρακολούθησης των μελισσοσμηνών (Συστήματα ακριβείας της μελισσοκομίας) σε συνεργασία και 

με φορείς του εξωτερικού (π.χ. πρόγραμμα ERANET-BeeConnected) β) στη δημιουργία 

μελισσοκομικών πάρκων συντήρησης των μελισσοσμηνών με δενδροφυτεύσεις καθώς και στην 

διαμόρφωση επισκέψιμων μελισσοκομικών πάρκων, σε συνεργασία με ιδιώτες και Δήμους ή 

Περιφέρειες (π.χ. πρόγραμμα Δήμου Φυλής) γ) στη βελτίωση του γενετικού υλικού για την αύξηση 
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της παραγωγής, την προσαρμοστικότητα στις αλλαγές του κλίματος και την ανθεκτικότητα στις 

ασθένειες, μέσω Εθνικών και Ευρωπαϊκών προγραμμάτων (π.χ. πρόγραμμα Περιφέρειας Κρήτης- 

Γαύδος) δ) στην επιτόπια ή διαδικτυακή ενημέρωση/εκπαίδευση των παραγωγών- μελισσοκόμων μέσω 

του Τμήματος Μελισσοκομίας, αλλά και μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων (π.χ. πρόγραμμα B-THENET 

& KAN. 1308-2013) ε) στη δημιουργία εκπαιδευτικών εντύπων και βιντεοσκοπημένων πρακτικών προς 

ενημέρωση των παραγωγών (π.χ. πρόγραμμα B-THENET). 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση ή πληροφορία.  

             
 
 
                                                                                                     Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. 
 
 

               Αντώνιος Φιλιππής   
 

 


		2024-11-07T19:36:22+0200




